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Pincede-

2.1 Sparen of beleggen?

Sparen -> |e stelt je consumptie uit

Redenen om te sparen (= spaarmotieven):

- Sparen voor een doel
- Je wilt lets kopen waarvoor je nu nog niet genoeg geld
hebt

» Sparen uit voorzorg
» Geld voor onverwachte gebeurtenissen

* Sparen voor rente
- Je spaargeld levert extra inkomsten op
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Pincede-

2.1 Sparen of beleggen?

Rente of interest

L Banken verdienen geld met
bemiddelen tussen vraag en
aanbod van geld.
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Pincede-

2.1 Sparen of beleggen?

Rente bij een spaarrekening:

—p Rente na afloop van een jaar

Rente op rente
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Pinceode-
2.1 Sparen of beleggen?

Enkelvoudige rente bereken je als volgt:

. Rente jaarl
= Rente jaarl
BEfEkE“E“‘ ley =P xKxn _

enkelvoudige ley = enkelvoudige rente (enkelvoudige interest)
rente n = aantal periodes
p = rentepercentage + 100
K = beginkapitaal (beginsaldo) Jaar 1 Jaar 2

Spaargeld Spaargeld

Voorbeeld

Je hebt € 2.500 op een spaardeposito met 3% rente.
Je ontvangt aan rente:

na 1 jaar 3% van € 2.500 x 1 =0,03x€2500x1=€75
na 2 jaar 3% van € 2.500 x 2 = 0,03 x€2.500 x2=€150
na 5 maanden 3% van € 2.500 x 5 + 12 = 0,03 x€2.500 x5+ 12=€ 31,25
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Pinceode-
2.1 Sparen of beleggen?

Samengestelde rente bereken je als volgt:

Berekenen Samengestelde rente = rentepercentage x (spaarbedrag + bijgeschreven rente)
samengestelde

rente

Voorbeeld

Je hebt € 500 op je spaarrekening. Je ontvangt 2% rente.
Rente na 1e jaar : 2% van € 500 = 0,02 x € 500 = € 10

Na het 1e jaar is je saldo € 500 + € 10 =€ 510

Rente na 2de jaar : 2% van € 510 = 0,02 x € 510 = € 10,20
Na het 2de jaar is je saldo € 520,20
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Pincede-

2.1 Sparen of beleggen?

Het eindsaldo bij samengestelde rente bereken je als volgt:

__ Formule
Berekenen EW,=(1+p)"xK
samengestelde EW,, = spaarsaldo na n jaar (eindwaarde)
rente (eindsaldo) n = aantal periodes
p = rentepercentage + 100
K = beginkapitaal (beginsaldo)
Voorbeeld
Spaarsaldo na jaar 1 = 1,02 x € 500 = 1,021 x € 500 = € 510
Spaarsaldo na jaar 2 = 1,02 x1,02 x € 500 = 1,022 x € 500 = € 520,20
Spaarsaldo na jaar 3 =1,02 x1,02 x 1,02 x € 500 = 1,023 x € 500 = €530,60

Denk aan de vermenigvuldigingsfactor bij wiskunde!! + 12% =x 1,12 en +34,5% = x 1,345
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2.1 Sparen of beleggen?
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Pincede-

2.2 Heb |je geld genoeg?

Lenen - direct consumeren en op een later tijdstip betalen
- tijdelijk verhogen van je koopkracht

Redenen om te lenen (= leenmotieven):

- Om een tijdelijk tekort op te vangen

*  Om duurzame consumptiegoederen te kopen
»  Om tegenslagen op te vangen

* Om een huis te kopen

Over je lening betaal je rente.

Waarschuwing

Let op! Geld lenen kost geld "y
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Pincede-

2.2 Heb |je geld genoeg?

Je lening (krediet) betaal je af In termijnen.

Je betaalt aflossing (deel van je schuld) en kredietkosten
(totale rente).

De kredietkosten bereken je als volgt:

Berekenen Kredietkosten = (aantal termijnen x termijnbedrag) — lening
kredietkosten

Voorbeeld

Je leent € 4.000 met maandelijkse termijnen van € 130.
De looptijd van de lening Is 3 jaar.

Je betaalt in totaal 3 x 12 x € 130 = € 4.680

Geleend bedrag € 4.000 -
Kredietkosten € 0680
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Pincede-

2.2 Heb Je geld genoeg?

Je loopt risico

- Bij lenen: dat de waarde van je aankoop sneller vermindert
dan je aankoop

* Bij uitlenen: dat de lener niet kan aflossen

Verdien je genoeg om te kunnen terugbetalen?

Banken controleren bij het BKT of je al leningen hebt
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Pincede-

2.2 Heb |je geld genoeg?

Voorbeelden van consumptief krediet:

* Persoonlijke lening of persoonlijk krediet
Lening van de bank die je in vaste termijnen terugbetaalt

* Doorlopend krediet

» Rekening-courant krediet
Rood staan op je betaalrekening

»  Consumptief krediet bij webshops en winkels
- Kopen op afbetaling
» Huurkoop: producten huren waarbij je aan het einde
van de periode eigenaar bent

B~ Noordhoff Uitgevers



Pincede-

2.2Heb je geld genoeg?

Voor de aankoop van een huis sluiten veel mensen een
hypotheek af.

Je kunt daarbij kiezen uit verschillende vormen:
* Lineaire hypotheek

Elke maand vast bedrag aflossen, waardoor ook de rente daalt.
De maandelijkse hypotheeklasten nemen snel af.

» Annuiteitenhypotheek

ledere maand betaal je de annuiteit: een vast bedrag voor rente
en aflossing.

De totale maandelijkse aflossing blijft de hele looptijd gelijk.

B Aflossing ™ Hypotheekrente
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Pincede-

2.3 Ben |Jij verzekerd?

Risicoaversie is het vermijden van risico

L Je kunt je verzekeren voor de
financiéle gevolgen van het
rsico.

L De verzekeraar neemt de

gevolgen van het risico over van
de verzekerde.
# Noordhoff Uitgevers



Pincede-

2.3 Ben |Jij verzekerd?

Je verzekeringscontract heet een polis. Hierin staat:
» Welke schade wordt gedekt
* Wie de verzekerde en verzekeringsnemer is

De verzekeraar gebruikt
de premie voor schade-
uitkeringen, kosten te
dekken en winst te
maken.

21%
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Pincede-

2.3 Ben |Jij verzekerd?

De kosten van een verzekering bereken je als volgt:

Berekenen kosten Verzekeringskosten = (premie + poliskosten) + assurantiebelasting
verzekering

Voorbeeld
Premie € 65
Poliskosten € 5+

€70

Assurantiebelasting 21% van € 70 € 14,70 +
Verzekeringskosten € 84,70
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Pincede-

2.3 Ben |Jij verzekerd?

Het risico Is niet voor ledereen even groot.

Mensen die welinig risico lopen moeten bereid zijn te betalen
vVoor mensen met een hoog risico. —» solidariteit
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Pinceode-
2.3 Ben |Jij verzekerd?

De kosten van risico bereken je als volgt:

Berekenen kosten Risico = kans op voorval x gemiddeld schadebedrag voorval
van risico

Voorbeeld

De kans dat je fiets wordt gestolen, is 1 op 5 (dat betekent dat het
gemiddeld eens in de vijf jaar voorkomt).
Een nieuwe fiets kost € 700.

Het risico perjaarisdan 1 +5 x € 700 = € 140.
Als je premie lager is dan € 140, kun je een verzekering overwegen.
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Pincede-

2.3 Ben |Jij verzekerd?

Een verzekeringsmaatschappij heeft risico’s:

L Asymmetrische informatie

L Moral hazard
L Averechtse selectie
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Pincede-

2.3 Ben |Jij verzekerd?

Het beperken van risico’s bij averechtse selectie kan door:

L Premiedifferentiatie
L Eigen risico

Verplichte solidariteit: de overheid stelt bepaalde
verzekeringen verplicht voor iedereen om te voorkomen dat
deze onbetaalbaar worden.
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2.4 Heeft de overheid invioed?

De Miljoenennota voor 2018:

MILJOENENNOTA

TOTAAL IN MILUARDEN IN MIL‘—IARDEN EURD TOTAAL IN MILUARDEN

€ 52.8 Owumbetaivng (dew)
€119 » (akcohol of
5.3 Cverdvachts- en assarantubetasting
5,2 Belasingen op rvlieugsoodsiag
4,1 Moconmpuigendetasing
3.4 meonrechion
1.8 Belnting op personenauto’s
N moterrijwisien (B9M)
17 Verhuudertetfing
0,5 Bardbetssiog
0,4 Owrg

€ 25,2 Langdurige rorg en
vesglegng
€ 3.9 owig

[ Aaom Aananns

(vl seciate werkglaatsen)
€ 7.8 0wy

€ 2,7 Re-ntegraci en berddebeg

"o0q

A
€ 2eeppgin 8

W,
0’”505

<
BELAS““G

=2
[
~
Ve &

°
\-\t\o p, >
e juste %wm > Py, oot
‘1,6
€ FINANCIEN
- 1,3

BINNENLANDSE ZAKEN EN
KONINKRIJKSRELATIES OVERIG

OVERHEIDSSCHULD BEGROTINGSSALDO
EMU-S5CHULD EMU-SALDO [IN % BBP) GROE! BBP

oo .0 D595

o% Lam | g
0% |
0.6% 9.0% — D
ol 1.0% - - - sl
1.0%
Ao 1.0

! 2.0%
20% | 2.6% 0%

‘ ‘ ‘eee . . . N o

0,0%

wow | 3.0%
-3, 5%

10% a.0% 1.0% o

- 3
e TOIR  ROID TOYA  ROD FONG ROYT  2OYG L 2033 «OIT  WOIT FOYA  TOID 2OYG  2OVT 2OV 1O e 2O 2073 FOVEA 2O 2070

Noordhoff Uitgevers

Pincede-



Pincede-

2.4 Heeft de overheid invioed?

Inkomsten van de overheid
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Pincede-

2.4 Heeft de overheid invioed?

Inkomsten van de overheid

Bijv. btw en accijns Bijv. Inkomstenbelasting, loonbelasting
en vennootschapsbelasting
# Noordhoff Uitgevers



Pincede-

2.4 Heeft de overheid invioed?

Als je in loondienst werkt ontvang je loon.

Op het brutoloon houdt de werkgever loonheffing
(loonbelasting en sociale premies) in.
Dan blijft het nettoloon over.

Het nettoloon bereken je met de volgende formule:
 Formule

Berekenen
netttoloon

Voorbeeld

Je brutoloon is € 1.850.

Daarop wordt € 165 aan loonbelasting ingehouden en € 92 aan sociale premies.
Je nettoloon =€ 1.850 — (€ 165 + € 92) = € 1.593.

Nettoloon = brutoloon — loonheffing (loonbelasting + sociale premies)
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Pincede-

2.4 Heeft de overheid invioed?

De btw wordt opgeteld bij de verkoopprijs.
De leverancier draagt de btw af aan de belastingdienst.

Er zijn In Nederland twee btw-tarieven:

- Hoog-tarief: 21% voor secundaire behoeften

- Laag-tarief: 9% voor basisbehoeften en diensten die de
overheid wil stimuleren

0% btw geldt voor diensten die zijn vrijgesteld van btw (bijv.
onderwi|s).

De overheid hanteert accijns en milieuheffingen om het
gebruik van bepaalde producten te ontmoedigen.
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Pincede-

2.4 Heeft de overheid invioed?

De prijs inclusief btw bereken je als volgt:

Berekenen prijs Prijs inclusief btw = prijs exclusief btw + btw-tarief
inclusief btw

Voorbeeld

De prijs van een fiets exclusief is € 200.
Het btw-tarief in 21%.

De btw is 21% van € 200 = € 200, 0,21 =200 x 0,21 =€ 42
De prijs van de fiets inclusief btw = € 200 + € 42 = € 242

Of kort: € 200 x 1,21 = € 242
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Pincede-

2.4 Heeft de overheid invioed?

De prijs exclusief btw bereken je als volgt:

Berekenen prijs Prijs exclusief btw = prijs inclusief btw + (100 + btw tarief) x100
exclusief btw

Voorbeeld

De prijs van een brood is € 3,75 inclusief btw.
Het btw-tarief i1s 9%.
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Pincede-

Wat ontvangt deze mini-overheid?

» Eris totaal voor € 15.125 aan (luxe) spullen gekocht inclusief 21% BTW

» Eris totaal voor € 27.032 aan basisbehoeften gekocht inclusief 9% BTW

* Eris in totaal bruto € 120.000,- verdiend met arbeid. De bewoners betalen hierover
35% belasting (inclusief premies volksverzekeringen en werknemersverzekeringen).

» 12 mensen hebben een paspoort opgehaald (65 euro per stuk)

» Er zijn 20 boetes uitgedeeld van € 120,-

» Eris voor € 25000,- aan gas gewonnen (gewonnen betekent dat ze dat uit de grond
hebben gehaald)

- Dit land heeft € 200.000 uitgeleend aan een ander land tegen een rente van 2,4%

- Wat zijn de totale inkomsten van dit land?
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